

黄南州坚定不移筑牢国家生态安全屏障

本报讯 黄南州深刻领会习近平总书记对青海工作的重大要求,心怀“国之大者”,立足“三江之源”“中华水塔”和国家重要生态安全屏障生态地位,持续加强林草资源保护,切实做好黄南林草工作,坚定不移筑牢国家生态安全屏障。

充分发挥各级林草资源保护管理主体作用,先后发布州、市(县)两级总林草长令9个,开展巡林巡草245次。在全省率先出台《黄南州林草、河湖“两长合一”联动协作工作机制》,召开州级联席会议2次,印发《2023年黄南州林草长制督查考核评分细则》,切实压实各级党委政府保护发展森林草原资源主体责任。

依托开展突出生态环境问题整

改工作,深层次排查梳理2020年以来全州林草领域各类生态环境问题,对全州未整改销号的违规占林占草问题以政府督办、列入州长直通车方式进行督导,全面推进违规占林占草问题整改。截至目前,完成2023年国家下发915个草原变化图斑核查处置上报任务,2023年第一期林地图斑30个问题已整改销号22个,省林长办公室挂牌督办毁林毁草典型案件涉及黄南的3个问题已全部整改完成。黄河流域生态环境警示片反映涉及黄南的2个问题已全部整改完成,黄河流域生态环境全方位“体检”反馈涉及林草的107个问题已整改完成105个,省级生态环境保护例行督察反馈涉及林

草35个问题已整改完成28个。

印发《关于建设项目征占用林草湿地事项一律执行党组会议审议的通知》,加强尖共高速、同德高速、西成铁路等国家重点工程林草湿地征占用手续要素保障工作。截至目前,向省林草局上报建设项目永久占用林地申请26项、草地申请36项,州级审批下达临时占用林地行政许可15项、临时占用草地审核同意书7份,上报湿地生态影响评价报告6项。组织相关专家完成G0611张掖至汶川高速公路同仁至赛尔龙(青甘界)段公路工程使用林地内采伐林木验收,并出具核查各市县建设项目使用林地是否涉及自然保护区的复函81份,组织各类

建设项目使用林地湿地等专家评审会23次。

印发《黄南州森林草原湿地资源违法案件专项整治和打击毁林毁草专项行动方案》《黄南州违规侵占国家湿地公园等自然保护地问题排查整治专项行动工作方案》,组织开展“2023清风行动”“网盾行动”及打击野生动植物非法贸易等专项行动,切实加大违法案件的侦办和责任追究力度,构筑严密林草资源监管网络,促进人与自然和谐共生。开展野生动物疫源疫病防控和野生动物救治工作,不定期对州域内野生动物栖息地及湖泊、湿地、黄河沿线路库区进行巡护巡查和监测防控20余次,河南县首次发现三有保护动

物黑尾鹇。科学处置异常死亡野生动物尸体5次,救治国家一级保护动物马麝、胡兀鹫、白唇鹿和金雕各1只,救助国家二级保护动物岩羊2只,马鹿、黑耳鸢、石貂、燕隼、雕鸮、鸬鹚各1只,救助三有动物猪獾1只、豹猫2只、赤麻鸭幼鸟1只。

积极融入坎布拉申报世界地质公园工作,按要求整理、编制、提交相关制度、生物多样性图册和档案资料。高标准建设完成秀林林场自然教育科普馆,泽库县泽曲国家湿地公园被国家林草局列为国家重要湿地,河南县吉岗山省级地质公园申报可研已通过专家审查,上报国家级湿地公园内项目建设生态影响评价7项,其中5项已取得省林草局批复。

数读

2023年黄南州畜牧业生产稳定向好

本报讯 2023年黄南州牛、羊出栏双增长,畜牧业生产持续发力稳定向好。

牛存栏81.03万头,同比减少2.37万头,下降2.84%;出栏30.7万头,同比增加0.87万头,增长2.92%;

肉产量3.02万吨,同比增加1654吨,增长5.8%。

羊存栏88.68万只,同比增加3.26万只,增长3.82%;出栏49.08万只,同比增加4701只,增长0.97%;肉产量9980吨,同比减少187吨,下

降1.75%。

生猪存栏4373头,同比增加1817头,增长71.09%;出栏2817头,同比减少848头,下降23.14%;肉产量233.8吨,同比减少39吨,增长14.4%。

桑吉才让携创新作品亮相 2024年第六届中国非遗春晚

本报讯 近日,人类非物质文化遗产热贡唐卡艺术代表性传承人、青海省省级工艺美术大师桑吉才让携创新作品亮相2024年第六届中国非遗春晚。他的一幅绘有吉祥八宝和腾飞巨龙高举宝盆的作品蕴含龙年吉祥、四海通达,祝福伟大祖国繁荣昌盛、人民幸福安康的寓意。

桑吉才让出生于一个普通的热贡艺术世家,十岁起跟随中国工艺美术大师夏吾才郎系统学习、钻研热贡唐卡艺术。如今,他以精湛的技艺亮相

2024年第六届中国非物质文化遗产春节联欢晚会现场。他说:“这是党和政府长期以来对非物质文化遗产进行保护、传承、发展创新、延伸给予关怀的结果,也是对我精心培养的结果。”

热贡,藏语意为“梦想成真的金色谷地”,热贡艺术涵盖了唐卡、壁画、堆绣、雕塑、建筑彩绘等,被称为“藏文化的百科全书”,热贡文化的传播不仅是宗教艺术的传承,更是民族融合的见证。

桑吉才让以线条和矿物颜料的不

同形色,表达着特色鲜明的精神信仰,他的作品充满着博采众长兼容并蓄,以及多地域、多民族、多文化汇集的独特魅力。作品不但注重唐卡的图像价值,更注重的是从人文历史的价值层面升华唐卡艺术,这是支撑民族精神的动力,也是深耕唐卡文化生态土壤的思想基础。

桑吉才让作为热贡艺术新生代传承人,潜心研究、充实技艺、访师游学,让信仰与技艺完美交融,将热贡艺术带上了新的发展平台。

村里又分红啦!

文/特邀记者 公安安加 肉旦尖措

春节将至,黄南州北部黄河畔的尖扎县,各村产业分红的好消息频频传来。1月30日一早,记者来到尖扎县智合滩移民区的能科乡拉沙村村委会大院,与村民一起等待即将开始的集体产业分红。

清晨的阳光,轻柔地洒落在大地,照耀着依山而建的村落。9时刚过,随着村委会大喇叭响起,村民从四面八方向村委会聚集——各自奔波、忙碌了整整一年,终于迎来春节前最热闹和值得庆祝的一天,他们中,不少人特意穿上了节日盛装。

这是拉沙村江尼种植专业合作社的第三次分红,也是分红金额最大的一次。与村民一起将烟花爆竹放置在院落四周,村党支部书记且增尖措脸上写满了喜悦:“今天我们村又迎来了集体产业分红,这次分红84.5万元,社员平均1.3万元,大家切切实实享受了好政策带来的红利。”

时针不知不觉指向10时,一阵烟花爆竹声响彻了天空,分红仪式正式开始。当村民“股东”代表排队上台,拿起写着红利金额的红色牌子,台下掌声四起,“股东”个个笑得合不拢嘴。

“咱们的合作社办得越来越好了,从2017年成立以来实现了3次分红,这离不开大伙儿的支持,我在这里感谢大家,也希望大家能一如既往,把咱们自己的产业办得更红火。”看着欣喜不已的村民“股东”,坐在台上的村监督委员会主任华旦东智站起身语气铿锵地说出了心底的一番话语。

仪式结束后,“股东”有序进入村委会二楼的会议室领取属于自己的红利,近年古稀的冯玛闹日也在其中。他将拿到的1.3万元小心翼翼放在怀里,喜悦之情写在脸上:“现在产业办好了,我们的日子就更有盼头。”

采访中,记者了解到,拉沙村江尼种植专业合作社成立于2017年12月。合作社组建之初,65户村民每户入股1万元,加上天津援建等资金的扶持,让盘活村集体经济迈出了坚实的第一步,由此一步步让村集体产业实现“从无到有”“由小变大”的转变。

且增尖措告诉记者,2019年,拉沙村江尼种植专业合作社在尖扎县国土绿化项目竞标中脱颖而出,承揽了40公顷国土绿化项目,获得89万元项目资金。消息传出,大家奔走相告,一时间,村民“股东”无比振奋,在接下来的植树活动中个个铆足了劲儿。年底,合作社实现首次分红,“股东”每户分得6800元红利。

从2019年算起,拉沙村一共3次中标尖扎县国土绿化项目,从首次中标时的89万元到2021年220万元,再到2023年中标320万元,项目规模逐年变大,资金也随之增加。但面对遏制耕地“非粮化”、基本农田“非粮化”政策,合作社不得不忍痛结束他们亲手打造的苗木种植产业,并在能科乡党委、政府的指导帮助下,将目光瞄准转型发展上。

“我们的江尼种植专业合作社就是白手起家干起来的,有了宝贵的经验,有了这么多年在政策扶持下攒下的这些‘家底’,我们什么都不怕。”且增尖措介绍,在乡党委、政府的指导下,村里经过调查研究,提出村级产业由苗木种植向生态畜牧业转型的思路,成立了秀博生态畜牧业专业合作社。眼下,投资400余万元的6栋畜棚已完成施工,只等开业投运。

“这段时间村里喜事多,大家在新春里有了新的希望,村民对新的一年充满信心。”且增尖措掰着手指数自豪地算起了账:2023年国土绿化项目承揽中入账的第一批资金还剩余10多万元,第二批70万元和2021年国土绿化项目最后一批资金40万元也将在节前入账,还有村集体光伏项目收益12万元也算一笔不小的收入,有了这些资金,村里的新产业一定能顺利启动,做得更加红火。

“这些年,我们在产业发展上主动谋思路、求突破,确保走出一条可持续发展的致富路,拉沙村在探索产业发展上取得的成就,不得不说是赶上了党的好政策。”能科乡党委书记任彦业介绍,这几年,能科乡立足乡情实际,按照“一村一品、一乡一业”的发展理念,以“宜农则农、宜牧则牧、宜商则商”的原则,充分挖掘各村发展潜力,通过政策扶持带动、优势资源撬动、产业项目拉动,村集体经济蹄疾步稳,全乡四村村集体经济收益实现了从2017年平均不足5万元到如今村均超过20万元的蝶变。

尖扎儿女心向党 龙腾盛世吉祥年



民歌弹唱



舞姿婀娜



精美服饰

近日,尖扎县2024年春节群众文艺汇演活动在五彩神箭体育场精彩上演。此次群众文艺汇演活动从2月17日(正月初八)开始,至2月26日(正月十七)结束,系列演出活动共安排文艺轻骑兵专场演出、尖扎籍著名歌手演唱会、乡镇专场文艺演出等15场专场演出。

演出现场,各族群众身着节日盛装,从四面八方接踵而至,欢聚一堂,每日专场演出现场座无虚席,共享节日盛宴。

文/孙丽丽 图/尖扎县委宣传部供